

Латвия

Латвийская Республика

Государственное устройство: парламентская республика.

Столица: Рига.

Государственный язык: латышский.

В IX в. территория современной Латвии была населена племенами балтов и славян. В 1237–1561 гг. эта территория – владение немецких рыцарских Орденов, но еще в 1201 г. епископ Альберт основал торговое место – будущий город Ригу. С XVI в. территория Латвии входит в состав Речи Посполитой, с XVII в. – Швеции. После русско-шведской Северной войны 1700–1721 гг. часть латышских земель, вместе с землями Эстонии, вошли в состав Российской империи. В 1795 г., после третьего раздела Речи Посполитой, вся территория Латвии вошла в состав Российской империи и была включена в состав Курляндской, Лифляндской и Витебской губерний.

В ходе первой мировой войны территория Латвии оказалась под немецкой оккупацией. После Октябрьской революции, 19 ноября 1918 г., Латвия объявила о независимости, а в январе 1919 г. здесь была провозглашена Социалистическая Советская Республика Латвия. Но вскоре советская власть в Латвии была свергнута.

В июне 1940 г., согласно договору СССР и Германии о разграничении сфер влияния, на территорию Латвии, Литвы и Эстонии вошли части Красной Армии СССР. А уже в июле эти

страны были провозглашены советскими республиками. В августе этого же года делегаты Советской Латвии прибыли на сессию Верховного Совета СССР, где выступили с просьбой принять Латвию в состав Союза. Эта просьба была незамедлительно выполнена и уже 5 августа 1940 г. страна была присоединена к СССР в качестве 15-й республики.

В 1990 г. Латвия объявила о выходе из состава СССР, а 21 августа 1991 г. Латвия провозгласила образование независимой Латвийской Республики.

Флаг

Первые письменные свидетельства о красном флаге с белой полосой датируются второй половиной XIII в., когда с таким флагом против староэстонских племён воевали старолатышские племена. В конце 60-х гг. XIX в. упоминание о красно-бело-красном флаге нашел в «Рифмованной хронике» Ливонского ордена латышский студент Якабс Лаутенбахс-Юсминьш – исследователь фольклора, впоследствии ставший профессором. В «Рифмованной хронике» описаны события, происходившие на территории Латвии до 1290 г., прославляются заслуги крестоносцев за обращение к христианской вере язычников, проживавших на территории Латвии. Летописец Ливонского (Тевтонского) ордена, очевидец описываемых событий, рассказывая о восстании земгалов, которые дольше других оказывали сопротивление Ордену, сообщает о походе 1279 г. земгалов, под предводитель-

ством Намейниса, на Ригу. В помощь маршалу ордена Каценелленбогену из Цесиса (Вендена) прибыл отряд латгалов под военным знаменем красного цвета с белой полосой. Летописец указывает, что знамя это – «по цесисскому обычаю» и утверждает «То флаг латышей».

Больше никаких сведений о том, имели ли другие племена, населявшие территорию Латвии в то время, какие-либо знамена, нет. Лишь в книге Карла Алярда приводятся сведения о двух флагах Курляндии: один состоит из двух горизонтальных полос, верхней – красной и нижней – белой; второй – красный с изображением черного рака.

Только во второй половине XIX в., когда в Латвии настало время «национального пробуждения», появилась необходимость иметь национальную символику. В феврале 1870 г. студенты и учителя Тарту (Дерпта) учредили общество «Дерптские латышские литературные вечера»), организатором и руководителем которого был известный латышский педагог и общественный деятель А. Кронвалд, который и предложил возродить национальный символ – красно-бело-красный флаг.

Эти цвета быстро завоевали популярность у латышей и уже в 1873 г. ленты и флаги красно-бело-красных цветов использовались во время национального празднике сева, проходившего в Риге.

Признание латышского флага произошло в августе 1915 г., когда император Николай II пожаловал латышскому батальону знамя таких цветов.

После февральской революции революционно-демократическая эмиграция Латвии выдвинула лозунг создания автономного латышского государ-

ства в составе России. 26 апреля (9 мая) 1917 г. красно-бело-красные флаги развевались в городе Резекне, где проходила многотысячная демонстрация с требованием воссоединить в единое целое все части Латвии.

Тогда же, в мае 1917 г., художник Ансис Цирулис, на основе идеи фотографа Я.Риекста, разработал рисунок флага, который остался неизменным до настоящего времени и стал Государственным флагом Латвийской Республики.

18 ноября 1918 г. красно-бело-красный флаг был вынесен на сцену 2-го Рижского городского театра (ныне – Академический театр драмы) при провозглашении Латвийской Республики. Флаг Латвии вместе с гербом был утвержден особым декретом парламента Латвии 15 июня 1921 г., а 15 февраля 1922 г. парламент страны утвердил этот флаг в качестве национального и торгового флага Латвии (военно-морской флаг имел в белом поле красный крест, с наложенным поверх него узким белым крестом).

В период Великой Отечественной войны на территории Латвии, оккупированной немецко-фашистскими войсками, употреблялся красно-бело-красный латышский флаг, на белой полосе которого изображались три золотые пятиконечные звезды с Государственного герба 1921 г.

Красный цвет флага Латвии имеет особый темный тон, который называют также «латышским красным» или «Latvian red». Пропорциональное распределение цветов флага следующее: 2 : 1 : 2, а пропорции длины и ширины 2 : 1. Флаг Латвии отличается от флага Австрии другим соотношением полос (2 : 1 : 2 против 1 : 1 : 1) и темным оттенком красного цвета.

В период вхождения в состав СССР Латвия имела флаг, однотипный для всех советских республик, но в 1990 г. государственным флагом еще советской Латвии вновь стал национальный флаг. Законом о Государственном флаге Латвийской Советской Социалистической Республики от 17 февраля 1990 г. было установлено, что «Государственный флаг Латвийской Республики – прямоугольное по-



Флаг Латвийской ССР (1940–1951)



Флаг Латвийской ССР (1951–1990)



Государственный флаг Латвии
(15.06.1921 и 17.02.1990)

лотнице красно-карминного цвета с белой горизонтальной полосой посередине во всю длину флага. Верхняя и нижняя красно-карминные полосы в два раза шире средней белой части флага, в соотношении – 2 : 1 : 2.»

Церемония подъема флага состоялась 27 февраля 1990 г. в 10.00 у здания Президиума Верховного Совета. Право поднять флаг было предоставлено академику Л. Страдиню. Во время подъема флага оркестр и хор исполнили новый государственный гимн «Боже, благослави Латвию!».

Герб

Латвийский герб намного больше флага. Первый Государственный герб Латвии был утвержден Учредительным собранием 15 июня 1921 г. Автор герба – профессор Рихардс Зариньш, известный латышский график, создатель первых российских почтовых марок.

В верхней части гербового щита было изображено восходящее солнце, нижняя часть разделена на два поля: в правом, серебряном – обращенный влево красный лев; в левом, красном – серебряный грифон. Над щитом – три золотые звезды.

Появление этих фигур на гербе Латвии не случайно. В результате непрекращающихся войн, которые вело Великое княжество Литовско-Русское против немецких рыцарских орденов в Прибалтике, их территории вошли в состав Великого княжества. Так, 31 августа 1556 г. Ливонский орден признал себя вассалом Великого княжества, а вскоре его примеру последовал и рижский епископ. В 1561 г. Ливонский орден распался, а вместо него в

составе Великого княжества Литовско-Русского было образовано герцогство Курляндское, в 1566 г. на территории ордена меченосцев было образовано герцогство Пардаугавское. В состав каждого герцогства входили по две этнические земли Латвии: Курземе и Земгале, Видземе и Латгале. После унии Великого княжества с Королевством Польским, герцогства стали вассалами нового государства – Речи Посполитой. Остальные земли Латвии были колониями Дании и Швеции.

В 1566 г. для Пардаугавского герцогства, а в 1605 г. для Курляндского были утверждены гербы. На гербе Курляндского герцогства были изображены красный лев и золотой олень: лев символизировал Курземе, олень – Земгале. В красном поле герба Пардаугавского герцогства был изображен серебряный грифон с мечом в правой лапе, на груди которого под короной были инициалы «SA» – короля польского и Великого князя литовско-русского Сигизмунда II Августа.

После русско-шведской Северной войны 1700–1721 гг. латышские земли, вместе с землями Эстонии, вошли в состав Российской империи и были впоследствии включены в состав Курляндской, Лифляндской и Витебской губерний. В 1856 г. эти губернии были пожалованы высочайше утвержденными гербами. На гербе Курляндской губернии (состояла из Курземе и Земгале) был изображен красный лев в серебряном поле и серебряный олень в лазуревом поле, на гербе Лифляндской губернии – серебряный грифон с мечом в красном поле. Гербом Витебской губернии был утвержден древний герб Полоцкого княжества с изображением Святого Юрия на коне в рыцарском вооружении и с поднятым мечом.

Таким образом, красный лев символизирует Курземе и Земгале (западная и юго-западная Латвия), серебряный грифон – Видземе и Латгале (северо-восточная и юго-восточная Латвия).

Восходящее в голубом поле солнце в верхней части герба – герб Латгале, кроме того, оно олицетворяет солнце свободы, восходящее над независимой страной, и национальную государственность Латвии. Еще во время первой мировой войны призванные в армию Российской империи солдаты – латышские стрелки – начали использовать стилизованное изображение солнца как знак отличия и национальной принадлежности. Причем солнце изображали с 17 лучами, символизировавшими 17 уездов, населенных латышами.

Две дубовые ветви, обрамляющие щит, символизируют силу и прочность, и указывают на то, что дуб в Латвии является почитаемым деревом. Ветви дуба перевиты лентой национальных цветов.

В июне 1940 г. на территорию Латвии вошли советские войска и вскоре Латвия стала советской республикой, которая 25 августа 1940 г. вошла в состав СССР.

Первый герб Советской Латвии был утвержден на Первом Вселатвийском съезде Советов рабочих, безземельных крестьянских и стрелковых солдатских депутатов объединенной Латвии, который проходил в январе 1919 г. в Риге, только что освобожденной отрядами красной армии от немецких войск. Съезд объявил о создании Социалистической Советской Республики Латвии и принял ее Конституцию, в которой было описание ее герба: «Герб Социалистической Совет-

ской Республики Латвии состоит из красной звезды, на которой в середине изображены коса и молот, окруженные зубчатым колесом. Вокруг него надписи: «Социалистическая Советская Республика Латвия» и «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Надписи на гербе были выполнены на латышском языке. Но вскоре советская власть в Латвии была свергнута.

После восстановления советской власти в Латвии и принятия ее в состав СССР, 25 августа 1940 г. Чрезвычайная сессия Народного сейма приняла Конституцию, в статье 115 которой приводится описание новых советских латвийских символов. Описание герба таково: над волнами синего моря поднимается диск солнца, в его лучах сверкают серп и молот, выше – пятиконечная звезда; венок из колосьев перевит лентой, на нижнем витке – наименование республики на латышском языке, на боковых – на латышском и русском языках надпись девиза «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Это описание следует уточнить: поле герба и восходящее солнце – серебряные; солнечные лучи, серп и молот, колосья, надписи на ленте и кайма – золотые; лента и звезда – красные; волны же изображены с пикообразными гребнями; а рисунок серпа на



Герб Латвийской ССР (25.08.1940)

гербе республики отличался от изображений серпа на других гербах – это был т.н. немецкий серп, имеющий гладкое, без зазубрин, лезвие (такой же серп изображен и на гербе Литвы).

Современный Государственный герб Латвийской Республики официально утвержден 15 февраля 1990 г. Законом о Государственном гербе Латвийской Республики. В соответствии с этим Законом в Латвии установлены и используются Государственный большой герб и Государственный малый герб.



Государственный большой герб Латвии (15.02.1990)

Описание современного Государственного герба Латвии содержится в Конституции страны: «Щит Государственного большого герба пересечен и полурассечен: 1 – на синем поле половина восходящего золотого солнца, 2 – на серебряном поле к рассечению обращен поднявшийся красный лев (Курземе, Земгале), 3 – на красном поле серебряный грифон с мечом в правой лапе (Видземе, Латгале). Над щитом в полукруге три пятиконечных золотых звезды. Щитодержатели: справа – красный лев с золотым языком, слева – серебряный гриф с золотым языком, которые опираются на две зеленые дубовые ветви, охваченные

лентой в соотношении с цветами Государственного флага.

Государственный малый герб – щит большого Государственного герба с тремя пятиконечными золотыми звездами в полукруге над щитом».



Государственный малый герб Латвии
(15.02.1990)

При восстановлении герба художнику Юрису Иванову пришлось создавать фактически новый рисунок, так как оригинал герба, созданного Р.Заринишем, не удалось обнаружить.

Постановлением правительства Латвии от 25 мая 1990 г. утверждено изображение и описание дополненного малого Государственного герба – его обрамляют две зеленые дубовые ветви, перекрещенные под щитом. Верхние концы дубовых ветвей находятся на одном уровне с верхним краем восходящего солнца.



Дополненный Государственный малый герб Латвии (25.05.1990)

Использование государственного герба в Латвии строго регламентировано. Большим гербом, например, может пользоваться президент страны, парламент (Saeima), премьер-министр, Кабинет Министров, министерства, Верховный суд, Генеральная прокуратура, а также дипломатические и консульские представительства Латвии. Малым дополненным гербом разрешено пользоваться институциям, находящимся в непосредственном подчинении или в ведении парламента, Кабинета Министров и министерств. Малым гербом разрешено пользоваться, например, для удостоверения документов, выданных учебными заведениями Латвии и подтверждающих полученное образование, его могут также использовать другие государственные институции и муниципалитеты.